

# 习近平总书记在河南考察回访记·光山 “油茶是个好东西，是绿色发展”

## 油茶成“致富果” 老百姓笑开颜

“在茶山上能够见到总书记，握着他那温暖厚重的双手，我的心情是非常激动的！”陈世法是向总书记汇报司马光油茶园发展情况的企业负责人。

光山县的地形以丘岗和浅山

区居多，适宜种植油茶树。过去很多村民选择外出务工，上万亩丘岗地不是种植效益不高，就是被荒弃，光山守着“金银山”，却没能种上“摇钱树”。

2009年，在退耕还林政策的支持

下，这里开始大力发展油茶产业，“绿水青山”带回了心怀乡愁的人们，油茶“致富果”留下了老百姓纯真的笑脸。陈世法就是这个时候返乡创业的，他承包荒山荒坡近3万亩，发展油茶产业，打造司马光油茶园。

## 总书记说利用荒山推广油茶种植一举多得

在油茶园展厅，总书记仔细了解光山县发展油茶产业、推动脱贫整体情况。“我向总书记汇报了企业发展油茶产业带动农民脱贫的发展情况以后，总书记很高兴，说油茶是个好东西，既可以带动农民增收，又可以改善生态环境，是绿色发展。”陈世法说。

天空飘着毛毛细雨，总书记在茶山同正在劳作的村民和管理人员交流，实地察看油茶树种植和挂果情况，询问乡亲们家庭、务工和收入情况。

大家告诉总书记，近年来，通过发展油茶种植加工产业，贫困户摆脱了贫困，村民过上了好日子。

总书记说，利用荒山推广油茶种植，既促进了群众就近就业，带

动了群众脱贫致富，又改善了生态环境，一举多得。要把农民组织起来，面向市场，推广“公司+农户”模式，建立利益联动机制，让各方共同受益。要坚持走绿色发展的路子，推广新技术，发展深加工，把油茶业做优做大，努力实现经济发展、农民增收、生态良好。

“总书记能够在百忙之中来到咱们光山的油茶园里，这么关心老区群众的生产生活，我的内心真是非常感动，我一定牢记总书记的嘱托，继续做好工作，不辜负总书记的期待。”陈世法介绍，他下一步打算把品牌做大，把产业做精，把产业链拉长，带领老区群众一起致富。

信阳市光山县位于大别山集中连片特困地区，是中央办公厅定点扶贫县。17日上午，习近平来到光山县槐店乡司马光油茶园考察调研。习近平同正在劳作的村民和管理人员交流，实地察看油茶树种植和挂果情况，询问乡亲们家庭、务工和收入情况。习近平强调，要推广“公司+农户”模式，建立利益联动机制，让各方共同受益。要坚持走绿色发展的路子，推广新技术，发展深加工，把油茶业做优做大，努力实现经济发展、农民增收、生态良好。

18日下午，记者循着总书记的足迹，来到油茶飘香的希望的田野上。

郑报全媒体记者 翟宝宽/文  
周甬/图



油茶正是结果时



光山司马光油茶园绿意盎然